

39名视障学生搭着肩军训

滨州医学院盲人本科班迎来开学第一课,他们还将力争参加军训检阅

本报9月5日讯(记者 李楠楠)

"累不累?""不累!"9月5日,滨州医学院 烟台校区盲人本科班的29名新生开始 了入学第一课——军训,和他们一起 '并肩作战"的还有10名大二的视障学 生。由于身体原因,他们将经历不一样 的军训,也将面临比普通同学更多的困 难。但校方认为,让视障大学生参加军 训,除了锻炼意志,更重要的是培养他 们独立、自信、平等的精神。

5日下午,滨州医学院3000多名新 生正式开始军训,各个学院统一在教官 的带领下来到各自的军训场地。随着 '左右左……"的口令声,一群特殊而有 序的队伍走来,只见后排同学的一只手 臂搭在前排同学的肩上,就像毛毛虫过 马路一样行进。他们就是39名视障大学 生的军训方队,其中29名新生,10名大 二学生。由于是首次接受军训,教官给 他们的口令也与其他同学不同,"主要 是先让他们适应,适应后就换成'一二 了。"教官李岩说。

"他们平常很少在室外活动,我心里还是有点担心的。"在军训启动典礼 上,不少盲生的家长都在观礼。来自湖 南的一位家长说,"我是又激动又担心, 激动的是我的小孩也可以和普通的孩 子一样军训了,担心的是不知道他能不

"同学们一定要学会坚持,坚持住 了,你们就是胜利者。"学校特教学院副 院长曹同涛鼓励同学们说,"争取军训 检阅的时候,咱们也能上台组成一个方 阵,证明给那些怀疑我们行不行的人看 看。"据了解,去年首批盲人新生就没有 军训,除了人数少外,还考虑到学生的 体质以及安全问题。

"但经过一年的策划,我们今年正 式决定让他们也参加军训。"曹同涛说, 新生军训对大学生成长有着特殊的意 义,它是新生的第一课,不光能锻炼身 体,磨练意志,还可以锻炼同学们的生 活、交流等能力。除了这些,让视障同学 参加军训更重要的是培养他们独立、自 信、平等的精神,我们希望他们像普通 同学一样,共同上好大学第一课。

"不过考虑到他们的特殊性,我们 会在形式、方法和难度上进行适当调 整。"曹同涛说。



因为视障,同学们只能用手触摸,才能了解和前排的同学距离多远。 本报记者 李泊静 摄



烈日下,同学们喊着响亮的口号。 本报记者 李泊静

现场花絮

军训前 整队用了半个小时

要像"贪吃蛇"一样

成为一个整体

5日下午两点,军训开始 前,生活老师李晓兰就开始上 楼依次将视障班的同学们叫 醒,准备在学院门前集合。

考虑到受训新生的特殊 ,学校给这个方队配备了 两个教官,一个训练教官和 个助理教官;另外两个辅 导员也同时跟上,生活辅导 员李晓兰还和新生一样穿上

视障班中有的同学是全 盲,还有的可以看清一点,所以 队伍的排列除了按照高矮个, 还尽量安排有视力的同学做排 头,方便看路。然后,后排同学 的一只手臂搭在前排同学的肩 向前对正 。教旨 口令一下,同学们就像穿着不 合脚的大鞋一样,踏步前进,

军训服,准备一同参加为期 10天的军训。

"集合了……"大二视障班 班长赵明担任起临时的军体委 员,开始帮助一年级的新生排 列队形。等到教官李岩到现场 时,队伍已经站好了,但问题也 不少,有的同学扣子没扣好,有 的同学没戴帽子,还有的没有 带小马扎……"问题一大堆,刚

"要迈开步伐,不要原地踏步, 还要踩对点,不然就要把鞋子 踩掉了。"教官说。果然,不少男 生的脚后跟都露出了白袜子。

"你们现在就是新兵,要严 格要求自己。你们要像'贪吃 个整体,整齐划 样成为 蛇 一。"教官边走边说。

因为军训的场地在学校

开始,我们慢慢解决,下不为 例,没有戴帽子的都回去戴,衣 着不整的赶紧整理。"教官下

-切准备就绪后,时间已 经到了下午两点半,光整队就 用了30分钟。随后,队伍开始带 往军训指定场地,"左右 左……"伴着特殊的口令,同学 们迈开了步子。

对面的体育公园旁边,要想到 达目的地,队伍得先穿过一条 宽宽的马路。当这支特殊的军 训方队走出校门要过马路时, 教官们已经先站到马路上准 备拦车了,路边的行人和车辆 次看到这样的军训队伍 都自觉停了下来,让队伍先通 过。

教官一

点一点让同

学们触摸,告

诉同学们怎

样用正确的

姿势拿马扎。

李泊静 摄

本报记者

人物特写

训练视障生 教官"压力山大"

"我们的科目和新兵科目 一样,今天下午的科目训练是 学习如何站立,如何蹲下…… 军训正式开始了,考虑要循序 渐进,军训刚开始节奏比较慢, 一般训练10分钟就休息。"要让 他们有个适应的过程。"教官李 岩说。

在休息的间歇,教官李岩 说,他已经带过好几届新生军训 了,但还是第一次带视障学生军 训。"其实我压力也挺大的,就怕 教不好,领导给我安排了任务 后,我也上网准备搜集一些资 料,可是几乎没有这方面的相关 资料,只能边干边摸索了。'

"当然我会严格要求,像要 求新兵一样要求他们,但一些



特殊情况,比如'向左看,向右 看'等用眼的指令就要根据实 际情况变通了。"李岩说,"万事 开头难,我认为虽然他们视力 有缺陷,但其他方面一定有优 势,比如听力和感觉方面等,我 对他们有信心。'

"相比训练科目,更重要的 是说话一定要注意,避免伤害 他们的自信心,这是我时刻提 醒自己要做到的。"这位只比新 生大几岁的老兵想的很周到, "新生中还有一名少数名族同 学,一些习惯也要注意。"

新生报到现场 个人信息"裸奔"

本报9月5日讯(记者 李楠楠)

9月5日,烟台职业学院5000多名新生 报到,各个系部都在显要位置公布 了学生的班级信息,方便学生和家 长查询。但有的系部不仅将学生的 姓名和所在班级公布,还将学生的 家庭住址、电话以及身份证号都公 布了出来,不少家长认为这样太"暴 露",担心这些信息会被骗子拿来行

9月5日,来自全国各地的5000多 名新生来到烟台职业学院报到。在 学校北广场,全院各个系部都集中 在一起办公,为新生办理报到手续。 而在各个系部报到处的显眼位置, 都摆放了一块大展板,上面展示了 新生报到的手续,和所在班级的信

记者看到,不同的系部公布的 学生信息也不尽相同,有的很简单 有的特别详细。其中,机电系的新生 班级"花名册"仅有学生姓名以及辅 导员姓名和联系方式;而食品工程 系新生分布表上列有新生的考号、 姓名、身份证号、性别以及所在班 级;还有更详细的,在电子商务专业 的新生列表上,记者不仅看到了学 生的准考证号、姓名、毕业学校、身 份证号还有联系电话、家庭住址以 及科类、录取专业还有班级名称,最 后一项是高考录取分数。一口气列 了学生的10项信息,"这是不是太暴 露了啊,学生的信息都被公布了,像 身份证号、电话号码、家庭住址等要 是被骗子弄去了,后果不堪设想 啊?"现场不少家长议论。

烟台大学法学专业大三学生庞 久翔认为,每个人都有自己的隐私, 网络时代个人信息更应当受到有效 保护,"尤其是我们学生,一般来说 社会经验都不够丰富,不少人对个 人信息保护的意识淡薄。

"之所以对学生信息做简单化 处理,除了简单方便也是考虑到学 生隐私这一块。"机电系的一位老师 说,不过其他系的老师也不是故意 的,应该是无心所为。

不单是烟职,在各大学的新生 报到现场,记者发现,学校老师都会 反复提醒新生要保护好个人隐私, 提防各类欺诈行为。北京师范大学 教育学博士石峰说,要小心的不仅 是新生,也包括高校的迎新工作人 员,"某种意义上说,他们的信息保 密是大学生信息安全的第一道闸 门,也是最大的闸门。